



## 新片放眼看

□倪自放

春节档至今的三部大片中,《飞驰人生2》是比较特殊的一部。在对影片的热烈讨论中,《热辣滚烫》《第二十条》抢走了几乎所有的声量,《飞驰人生2》似乎不在人们的讨论中。但就是这样没有讨论声量的《飞驰人生2》,截至3月1日的票房“悄悄”升至近32亿元,与《热辣滚烫》的33亿元差距越来越小。

到这个时候,业界似乎才如梦醒般关注到《飞驰人生2》。

《飞驰人生2》在春节档低调运行,大致有两个因素。首先是导演,原本韩寒是热点人物,但此前作品作为导演的韩寒加分不多,十年前的《后会无期》具有鲜明的80后作家气质,随后的《乘风破浪》变化不大,让韩寒导演减分的《四海》具有了较多的自嗨成分。其次是题材,2019年的《飞驰人生》让韩寒扳回一局,但特定题材以及续集的拍摄,还是让观众对《飞驰人生2》不敢抱太大期望。

所谓期望不大,或许能带来惊喜,《飞驰人生2》即是如此。从内容上说,《飞驰人生2》依然带有鲜明的矫情、自嗨的成分,42岁的韩寒和影片中42岁的张驰都处在自己的中年危机之中,不过这次韩寒对“中年危机”的消费,充分地尊重了类型电影的规律,让银幕内外的自嗨或共情完美达成。

首先是剧情上的起承转合。

从这一点上说,《飞驰人生2》与《热辣滚烫》在剧情脉络上并没有本质的区别,都属于所谓的逆



## 韩寒如何消费“中年危机”

袭电影,只不过,《热辣滚烫》是所谓生活的失败者的逆袭,《飞驰人生2》因为有前作故事,属于迟暮英雄的逆袭。在剧情的结尾处,《热辣人生》的女主人公虽然未能获得胜利,但影片的亮点在于“亮相”,在于减肥成功后走上拳台的那一瞬间,至于最后未能获胜,也有业余选手对专业选手这样合理的解释。

而《飞驰人生2》最后张驰的胜利,符合一般逆袭电影最后所谓的高潮或燃情段落的设计。从故事线上说,《飞驰人生2》对张驰生活轨迹的描摹,严格地执行了类型电影对起承转合的设计。故事的缘起,是上一部的故事结尾,五年前巴音布鲁克的悲壮一搏,传奇车手张驰赢得了比赛,却输掉了一切。因铅封始终未能找到,他的成绩被组委会取消,为了谋生开办驾校又遭到网络恶意中伤,穷困潦倒。这是一个典型的失

败英雄的故事,在这个故事的“起”的部分,尽量把张驰描摹得比较惨,这是为最后的“合”腾出更多的情感空间。

故事的“承”和“转”,是影片的腰部,是影片故事的主体部分。“承”的部分肯定是又有了比赛的机会,“转”承担的部分是其中的困难,一般要多转几个弯。具体到《飞驰人生2》,就是老头乐车厂长和员工小海介入到车队,中间有小海的所谓转会,有参加新一届比赛的试车风波,顺便带出“铅封”的出现。这两个部分,在类型电影里一般是英雄面对困难时的成长或挣扎。

至于最后的“合”,当然是最后一届巴音布鲁克的夺冠历程,当张驰和五年前的自己“合体”,当“英雄”历尽磨难“经历多个意外”然后“如意料中”夺冠,故事达到高潮,迟暮英雄获得成功,观众的情感得到释放。对于类型电影

而言,逆袭题材作品最后,观众的情感必须有一个释放的口子,这是对观众情绪的抚慰。至于《热辣滚烫》最后女主人公未能赢得比赛,只能说,从女主人公一身腱子肉的亮相开始,观众的情绪已经释然了。对于《热辣滚烫》和《飞驰人生2》,输赢皆是人生,输赢皆是英雄,两部影片对起承转合之“合”的处理虽不尽相同,但都达到了抚慰观众情绪的作用。

其次是让迟暮英雄如何更接近普通人。

从《后会无期》到《乘风破浪》再到《四海》,韩寒这三部电影在某平台的评分从7.2到6.8再到5.3,影片评分一再走低,在于在这三部作品中,韩寒的80后作家自嗨情绪,越来越无法让观众共情。虽然《飞驰人生》第一部的上映时间早于《四海》,从《飞驰人生》到《飞驰人生2》,生活中有车手身份的韩寒自嗨的情绪也依然

存在,只不过韩寒已经越来越足够尊重类型电影创作,也越来越能够达成与观众的共情。

从《后会无期》到《乘风破浪》再到《四海》,留给观众的只有所谓的韩寒式段子或金句,比如“喜欢就会放肆,但爱就是克制。”比如“你小时候会对着星空很多问题吗,但星空是不会给你答案的。”凡此种种抖机灵的台词,透露着自以为是、假装成人的鸡汤味道。到了《飞驰人生》,这些所谓的金句台词,有了明显的推动剧情的作用,比如“如果你想要绝对的公平,就不要参加体育竞技。”

到了《飞驰人生2》,韩寒在竭尽所能让迟暮的英雄更能接近普通人。比如片中有句扎心的话,大意是说像张驰这样的“野生车手”已经不多,已经不属于这个时代了。所谓的“野生”车手,就是如张驰这样的草根车手,因为别的车手家庭足够富有,这也对应了《飞驰人生》第一部里那句台词,“如果你想要绝对的公平,就不要参加体育竞技。”这已经不是矫情,而是深刻的领悟,这样的领悟,适合众多的普通人,让众多的草根能够共情。片中有一个场景,张驰翻车困在里面,他大声痛哭,当被小海救出,他却极力掩盖自己曾经哭过。所谓的中年危机,不过如此。《飞驰人生2》还有一个呼应《飞驰人生》第一部的场景。第一部中,叶经理和张驰曾经站在楼梯处哼唱《光辉岁月》,第二部中,这个场景再现,不过站在楼梯上部的换成了叶经理,张驰唱“一生经过彷徨的挣扎,自信可改变未来。”叶经理回了一句“问谁又能做到”加了一个冷笑。所谓的有梦想的中年人,经历了生活毒打的模样,被42岁的韩寒反复描摹着。

(作者为山东省签约艺术评论家)

□陈佳佳

作为口碑、热度兼具的“叔圈顶流”,张颂文的“扛剧能力”一直颇受关注。由其主演的开年大剧《猎冰》不负期望,一经首播站内热度便直线飙升。然而,剧集在热度不断攀升的同时,成品质量却引起了较大争议。作为行业新人,主演之一姚安娜的稚嫩表现毫无疑问为新剧口碑带来冲击。但更值得注意的,或许是导演高群书贯彻始终的纪实拍摄追求。正如他在复盘长文中写的那样,“所有的遗憾,责任都在我。”粗粝的小成本剧未尝不可出精品,《猎冰》出乎意料的市场反馈源自叙事比重的失衡。

《猎冰》的故事发生在上世纪90年代的南部沿海。主角黄宗伟身为不法分子,依托顶级的化学天赋制出高纯度毒品。反侦查意识极强的他狡兔三窟,而彼时条件简陋的缉毒警只能费尽周折、人肉追查。作为全剧最为核心的叙事链,这场历时多年的漫长追击战至关重要。“上世纪90年代”的特殊设定是让一切猫鼠戏码成立的前提条件。如酒店入住不用登记身份证件、传呼机难以查询通话记录、火车票倒卖生意火热等。苛刻的缉毒实况,为文艺作品的戏剧性巧合创造了诸多发挥的空间。

然而,剧集前期匮乏的画面表现力,不足以撑起铺垫背景的大梁。高群书在接受采访时表示,他刻意没有描写过多警察故事,而这种写实似乎正是他想追求的粗粝质感。但是,纪实的剧集风格更需导演对



## 角力失衡的对弈大戏

于画面、细节的极致拿捏。开头对于缉毒警流水账式的表现手法,难以让观众快速共情。气氛烘托不过一呼一吸间,将警察的戏份作为开头引入,显然是并不明智的选择。干涩无味的演员台词配上较为脸谱的刑警大队形象,情节的推拉魅力荡然无存,也使得观众对剧本产生先入为主的挑刺预设。直至后期张颂

文及其反派角色的出现,我们才恍然觉悟,原来这是一个发生在上世纪90年代的缉毒故事,一切情节困惑之处原有时代背景、故事原型的支撑。微妙的差池使得剧集质感从“粗粝”转为“粗糙”,这也导致后期狂飙式的对峙戏魅力大打折扣。

这种失误并非巧合,而是源于导演对风格拿捏的考量。作为警匪

题材教科书式的人物,高群书创作过《征服》《神探亨特张》等诸多佳作。“自然流露”“写实”一直是他的创作审美。故而,他擅用小成本的非职业演员,打造出世俗真切的底层众生相。但历来追求粗粝感的他,在《猎冰》中却没有展现出大开大合的“大案”驾驭能力。“纪实”并不意味着“设计”的缺失,适当的发挥与渲染可以增强剧情可看性。在缉毒持久战中,何以维持冗长叙事的新鲜感是一大难题。抛去“作者电影”的烙印,在《猎冰》中体现出来的质朴与生涩或许并非风格的选择,更多是导演技法的力有未逮。基于成本限制、个人局限,“如果能再有多一点时间去打磨新演员”“如果能把警察的戏写得更好一点”也成了导演复盘后的遗憾。

除了纪实风格带来的质感争议,警匪双方的割裂叙事也成了热门话题。一个过瘾的群戏应当环环相扣,借力共赢。然而,《猎冰》里正反派人物的塑造却有些失衡。其中,争议最大的当数姚安娜饰演的女警赵友男。作为《猎冰》警方力量的代表人物,其草率的角色设定似乎难以说服观众。为了突出赵友男的特殊,她总能在开会部署任务的严肃时刻有深刻见解,一句“没有什么证据,就是觉得可疑”不禁让观众怀疑主角的专业性。试想,一桌都是老练的缉毒警察,为何其他人每次都犹豫不决,无法掌握关键线索,唯有她能够敏锐察觉呢?将其简单地归于赵友男胆大心细的性格或许过于草率。

当然,我们能看出导演尝试努

力地丰富每一个角色的人物背景。比如,身为缉毒对手戏的重要一角,赵友男的家庭故事刻画较为详细。她有着两个不太省心的姐妹。二姐嫌贫爱富,自以为嫁给富人衣食无忧的她嚣张而自信,殊不知命运的馈赠早已标好了价码。面对婚后出轨且家暴的丈夫,二姐仍然选择不离婚。在她的衬托下,赵友男的独立自强显得格外珍贵。然而,这样的家庭环境是如何塑造出她的性格,她的成长经历是如何磨砺出她的专业本事的?我们仍然不得而知。观众从剧本里读不出来,从演员的二次诠释中同样看不出来。

相较正面势力,作为反派的一方似乎得到了更精心的打磨。如果说剧方想要呈现的赵友男是个草率年轻、血气方刚的少年侦探,那么主角黄宗伟就是个心细如针、有勇有谋的天才罪犯。作为故事极力打造的主人公之一,黄宗伟的角色塑造自然少不了“爽文”光环。他的人物叙事也充斥着诸多异于常人的突出表现。但相较公安人员形象的打造,黄宗伟的人设似乎更令人信服。剧集中有大量的情节为黄宗伟的性格背书,加之张颂文自行设计的人物细节,使得角色迸发了纸面上不曾有的魅力,能够让人信服。割裂的正反派叙事使得剧集情节衔接生硬,本应呈现强强对峙的猫鼠大战略显然单薄,这种对抗力量的失衡,也体现了形象刻板化的弊端。《猎冰》因有张颂文的加入显得格外鲜活,也因为其叙事的不平衡突显了其他人物的呆板。一场精彩绝伦的对弈大戏,最终因为角力失衡而遗憾。